

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Меликян Мерине Акоповны  
**«ОНТОЛОГО-АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ  
СТАНОВЛЕНИЯ НООСФЕРНОГО ЧЕЛОВЕКА»**,  
представляемую к защите на соискание ученой степени  
кандидата философских наук по специальности  
09.00.01 — онтология и теория познания

Диссертационное исследование М. А. Меликян посвящено проблеме, которая недооценивается в философских кругах современного, постмодернистски и позитивистски ориентированного научного сообщества. Этот факт потребовал от аспиранта авторской смелости в преодолении сложившихся в философии сознания стереотипов, мнений и догматических постулатов.

Тема исследования была предложена диссертанту кафедрой. В самом начале работы она мыслилась как разработка онто-гносеологических проблем «героического», учитывая базовое филологическое образование аспиранта. В конце первого года обучения было принято решение о «содержательном повороте» тематики в направлении философии сознания и ноосферы. Этот поворот, думается, себя оправдал. Вместе с тем, возможно, именно он не позволил выйти на защиту в рамках срока подготовки в аспирантуре.

Исследование, содержательно продолжает курс на синтез философии сознания и философии ноосферы, в течение последних 30 лет определяющий во многом научный интерес кафедры, при этом оно выполнено самостоятельно, о чем свидетельствует изредка пробивающийся сквозь ткань философских понятий и категорий эмоционально насыщенный авторский художественный стиль изложения материала.

В процессе подготовки в аспирантуре М. А. Меликян активно принимала участие в научной и повседневной жизни кафедры. После окончания срока обучения она осталась в университете в качестве старшего преподавателя кафедры философии и заведующего кабинетом гуманитарных



наук имени Н. П. Антонова, что, думается, свидетельствует о сознательном выборе сферы приложения сил и знаний.

В рамках преподавательской деятельности М. А. Меликян проявила себя как грамотный специалист, всегда четко и логично излагающий учебный материал, корректно, с пониманием относящийся к студентам. Необходимо отметить, что выводы и отдельные положения диссертации соискателя нашли отражение в разделах курса «Философия», читаемого им на экономическом факультете Ивановского государственного университета, в части философской антропологии, глобальных проблем современности, истории философии.

М. А. Меликян в ходе работы над диссертацией продемонстрировала теоретическую и методологическую зрелость, внесла своеобразие в постановку и решение проблем, связанных с тематикой исследования. Следует отметить аккуратность диссертанта при работе с источниками, исследовательской литературой, его корректность в плане научной этики.

Теоретическая и прикладная ценность диссертации М. А. Меликян не вызывает сомнения. Проведенное исследование и сам автор заслуживают высокой оценки. Работа отвечает паспорту специальности 09.00.01 — онтология и теория познания, а также требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите.

доктор философских наук, доцент  
заведующий кафедрой философии  
ФГБОУ ВПО «Ивановский  
государственный университет»

Смирнов Д. Г.



Подпись *Смирнов Д. Г.* 09.09.2014  
Специалист УК ИвГУ